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Sammendrag 

Det er rundt 250 000 selvstendig næringsdrivende i Norge. De står for en betydelig verdiskaping i 

samfunnet, konservativt estimert til 80 milliarder kroner i 2019. Næringsdrivendes ramme-

betingelser knyttet til skatt og sosiale rettigheter i folketrygden avhenger av deres juridiske 

organisering. I enkeltpersonforetak betaler mange mer skatt enn de hadde gjort med et aksjeselskap. 

Vi estimerer den samlede merskatten til 570 millioner kroner i 2019. Samtidig som mange skatter 

mer eller omtrent det samme i enkeltpersonforetak oppnår de betydelig svakere sosiale rettigheter 

enn de kunne fått i eget aksjeselskap eller i samdrift med andre næringsdrivende. Mange selvstendig 

næringsdrivende bør vurdere om de er organisert på en måte som sikrer dem normale sosiale 

rettigheter, og en skatteregning som ikke er unødvendig høy. 

Om oppdraget 

Denne rapporten er utarbeidet på oppdrag for Employ, Entreprenerdy, Gerhard & Sønn og GramArt. Formålet 

med oppdraget er å belyse hvordan valget mellom enkeltpersonforetak og aksjeselskap påvirker skatt og 

sosiale rettigheter. I rapporten beskriver vi selvstendig næringsdrivende i Norge. Den inneholder en 

sammenligning av rammebetingelser for selvstendig næringsdrivende i enkeltpersonforetak (ENK), eget 

aksjeselskap (AS) eller i samdrift med andre næringsdrivende. I samdriftsmodeller går flere selvstendige sammen 

om drift gjennom et felles aksjeselskap. Rapporten illustrerer hvordan skattebelastningen er for ulike nivåer av 

næringsinntekt, og benytter dette til å beregne estimater av merskatten som mange næringsdrivende i ENK 

betaler. 

Selvstendig næringsdrivende i Norge 

Det var 250 000 som rapporterte næringsinntekt i 2019. Av disse estimerer vi at for omtrent 162 000 var 

næringen deres viktigste kilde til inntekt. Næringsdrivende i enkeltpersonforetak er en variert og sammensatt 

gruppe. Det er stor variasjon i inntektsnivå. Det er mange med lave inntekter og mange med høye inntekter. De 

driver innen en rekke ulike næringer. Klart størst er primæringene, inkludert landbruk, og helse- og sosialtjenester. 

Samlet utgjør disse 37 prosent av antall selvstendig næringsdrivende i 2019. Det er selvstendig næringsdrivende 

over hele landet. De er sterkere representert utenfor storbyregionene, og underrepresentert i de største byene 

sammenlignet med antall innbyggere. Det er en høyere andel menn enn kvinner. I snitt har de litt høyere 

utdanning enn befolkningen for øvrig. Mange har barn og familie å forsørge, og flere enn landssnittet eier sin 

egen bolig. 

Forskjeller i rammebetingelser 

Et alternativ til å drive enkeltpersonforetak, er å organisere næringen i et aksjeselskap og heve ordinær lønn 

derfra, alternativt ta ut utbytte eller la overskudd stå igjen i selskapet. I denne rapporten belyser vi forskjeller i 

rammebetingelser for næringsdrivende i ENK og for dem som organiserer seg i et AS. 

Det er vesentlige forskjeller i rammebetingelser mellom disse to måtene å organisere næringsaktivitet på når det 

gjelder skatter og avgifter, administrative krav og sosiale rettigheter. Denne rapporten dokumenterer slike 

forskjeller for næringsdrivende på ulike inntektsnivå, med og uten annen ordinær lønnsinntekt ved siden av 

næring. 

Analysene viser at mange næringsdrivende i enkeltpersonforetak betaler mer i skatt enn de ville ha gjort dersom 

de hadde organisert næringsaktiviteten i et eget AS eller i samdrift med andre. Blant de med næringsinntekt som 

sin viktigste inntektskilde, estimerer vi at om lag 66 000 næringsdrivende i enkeltpersonforetak samlet betalte 

570 millioner kroner mer i skatter og avgifter i 2019 enn de hadde gjort organisert som aksjeselskap. I dette 

medregnes både skatter og avgifter for person og foretaket. Forskjellen i skatte- og avgiftsbelastning er særlig 

tydelig for dem med næringsoverskudd i ENK mellom cirka 150 000 og 450 000 kroner. Innenfor dette 

intervallet er den samlede skatte- og avgiftsbelastningen opp mot 3,6 prosentpoeng lavere i AS sammenliknet 

med ENK med arbeidsavgift i sone 1, med den høyeste arbeidsgiveravgiften. I sonen uten arbeidsgiveravgift er 

det 13,3 prosentpoeng forskjell. For høyere inntektsnivå er den samlede skatte-/avgiftsbelastningen omtrent lik. 

Samtidig som et betydelig antall selvstendig næringsdrivende skatter mer eller omtrent det samme, oppnår de 

uansett svakere sosiale rettigheter i folketrygden sammenlignet med å være lønnsmottaker i eget AS. Ved 
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sykdom betales sykepenger av staten på 80 prosent av sykepengegrunnlaget opptil 6 ganger grunnbeløpet i 

folketrygden fra 17. sykdomsdag. Ordinære arbeidstakere får derimot dekket 100 prosent av sykepenge-

grunnlaget. Selvstendig næringsdrivende i ENK omfattes heller ikke av yrkesskadedekninger som ordinære 

arbeidstakere har rett på. Selvstendig næringsdrivende i ENK kan tegne frivillige forsikringer gjennom NAV for å 

få disse dekningene. For å oppnå likegode rettigheter knyttet til sykepenger og yrkesskade som arbeidstakere i 

eget AS koster det de 162 000 næringsdrivende i snitt 6 138 kroner per år, eller totalt 1 milliard kroner. 

Kombinert med forskjeller i skatter og avgifter estimerer vi at dette gjør ENK mer kostbart enn AS for ytterligere 

16 300, i tillegg til de 66 000 som det gjaldt for når vi vurderte kun forskjeller i skatter og avgifter. 

Dagpenger gis ved arbeidsledighet og permittering til ordinære lønnsmottakere, inkludert arbeidstakere i AS de 

selv eier. Dette gis ikke til selvstendige i ENK. Dagpengene utgjør 62,4 prosent av tidligere inntekt opp til 6 

ganger folketrygdens grunnbeløp, og maksimalt over 104 uker. Permitterte i selskap de eiere alene kan ikke 

permitteres mer enn 80 prosent. Folketrygden tilbyr ikke frivillig forsikring for selvstendig næringsdrivende 

relatert til denne type inntektsbortfall. 

Samlet sett viser analyser i denne rapporten at et flertall av næringsdrivende i ENK er tjent med å organisere 

seg i AS, både med tanke på hva de betaler i form av skatt og avgifter og hva de får igjen i form av sosiale 

rettigheter. Mange selvstendig næringsdrivende som i dag driver i enkeltpersonforetak bør vurdere å heller 

organisere næringen gjennom et aksjeselskap for bedre å dra nytte av mulighetene som finnes innenfor dagens 

regelverk. En slik organisering kan gjøres alene eller i samdrift med andre. Innenfor enkelte næringer, f.eks. helse 

og skogbruk kan det være andre hensyn enn skatter og avgifter som er viktige i valget av organisasjonsform. For 

noen av disse kan det allikevel være hensiktsmessig å vurdere å drive sin virksomhet gjennom ENK og AS 

samtidig. 

Metode og data 

Rapporten er utarbeidet høsten 2023. Den baserer seg på individdata fra Microdata.no, Statistisk sentralbyrå 

(SSB) og dokumentgjennomgang av trygde- og skatteregelverket. Individdata er benyttet for å beskrive hvem de 

næringsdrivende er. Videre er individdata benyttet til å estimere forskjellen i det samlede skatte- og avgifts-

trykket næringsdrivende i ENK har sammenlignet med et fiktivt aksjeselskap vi konstruturer for hver nærings-

drivende. Selvstendig næringsdrivende er i individdataene identifisert ved at de er registrert med næringsinntekt. 

Koronapandemien som startet i 2020 hadde store konsekvenser for inntekten til et betydelig antall selvstendig 

næringsdrivende i årene som fulgte. I analysene benyttes derfor tall fra 2019 for å gi et representativt bilde av 

selvstendig næringsdrivende. 
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En vesentlig del av det norske arbeidsmarkedet består 

av selvstendig næringsdrivende. I 2019 rapportere 

over 250 000 om næringsinntekt. Om lag 160 000 

selvstendig næringsdrivende har næringsinntekt som 

eneste eller viktigste inntektskilde. Å drive enkelt-

personforetak (ENK) er en forholdsvis ukomplisert og 

tilsynelatende rimelig måte å drive næring på. En 

ulempe er imidlertid at man har begrensede sosiale 

rettigheter sammenliknet med arbeidstakere for øvrig. 

Som næringsdrivende i ENK har man svakere 

rettigheter i folketrygden ved sykdom og yrkesskade 

sammenliknet med lønnsmottakere. Selvstendig 

næringsdrivende i ENK har heller ikke mulighet til å 

permittere seg selv og heve dagpenger. Til tross for 

svakere rettigheter kan valget om enkeltpersonforetak 

medføre merskatt – en større skatteregning –

sammenlignet med aksjeselskap. 

Koronapandemien fra 2020 har for alvor vist 

konsekvensene av at en stor andel av arbeidsstokken 

mangler tilgang til enkelte velferdsgoder. Mange 

enkeltpersonforetak stod i utgangspunktet uten reelle 

inntektsmuligheter i møte med et nedstengt samfunn.  

Som respons på den kritiske situasjonen ble det 

etablert midlertidige ordninger for å sikre inntektene 

for denne gruppen. Blant annet ble det etablert en 

midlertidig ordning for inntektskompensasjon som 

sikret selvstendig næringsdrivende i ENK rettigheter 

på nivå med lønnsmottakeres rett på dagpenger ved 

permittering. Innenfor særlig utsatte næringer, som 

kulturnæringen, ble det i tillegg innført særegne 

støttepakker. I kompensasjonsordningen administrert 

av Kulturrådet hadde rundt 80 prosent av søkerne 

ikke søkt om annen støtte fra Kulturrådet de siste fem 

årene før pandemien (Kulturrådet og Norsk 

filminstitutt, 2022). 

I lys av dette er det som samfunn verdt å stille 

spørsmål ved om selvstendig næringsdrivende i ENK 

var godt nok sikret i utgangspunktet. For den enkelte 

næringsdrivende er det nødvendig å stille seg selv 

spørsmål om hvordan en kan tilpasse seg gjeldende 

regelverk på en bedre måte. 

Mange av ulempene ved å være selvstendig 

næringsdrivende er det fullt mulig å minimere eller 

unngå helt innenfor gjeldende regelverk. Et alternativ 

er å kjøpe forsikringer for å kompensere for de svake 

rettighetene, fra NAV eller andre. Dette kan være et 

kostbart alternativ og det er ikke mulig å kjøpe 

forsikring mot alt, for eksempel arbeidsledighet. En 

alternativ innretning til enkeltpersonforetak er 

aksjeselskap (AS), hvor en ansetter seg selv og hever 

ordinær lønn. I folketrygdens øyne blir en da ansett 

som en ordinær arbeidstaker og opptjener rett til de 

samme sosiale godene som ordinære arbeidstakere, 

kun med noen få unntak. Dette inkluderer samme rett 

til sykepenger, dekninger ved yrkesskade og 

muligheten til å permittere seg selv og heve 

dagpenger. 

Det eksisterer også modeller hvor flere selvstendig 

næringsdrivende går sammen i et felles aksjeselskap. 

Der samarbeider de om for eksempel felles 

administrasjon og forsikringsordninger, men driver 

næringsvirksomheten sin uavhengig av hverandre 

ellers. I slike samdriftsmodeller kan næringsdrivende 

oppnå de samme rettighetene som ordinære arbeids-

takere og samtidig dra nytte av stordriftsfordeler i 

administrasjon og innkjøp som er vanskelig å oppnå 

både i enkeltpersonforetak eller alene i aksjeselskap. 

Slike modeller må ikke forveksles med samvirke-

foretak eller samdrift i landbrukssektoren. 

1.1 Om oppdraget  

På oppdrag for Employ, Entreprenerdy, Gerhard & 

Sønn og GramArt har Oslo Economics kartlagt 

forskjellene i rammebetingelser for selvstendig 

næringsdrivende, spesielt knyttet til forskjeller i sosiale 

rettigheter og skatt. Vi gjør sammenligninger mellom: 

• selvstendig næringsdrivende i enkeltpersonforetak 

(ENK) 

• selvstendig næringsdrivende i eget aksjeselskap 

(AS) 

• ordinære lønnsmottakere 

Vi beregner verdien av forskjellen i utvalgte ramme-

betingelser og vurderer betydningen for de nærings-

drivende. Vi beregner merkostnaden som selvstendige 

i enkeltpersonforetak må bære om de ønsker samme 

rettigheter som selvstendige i eget AS og ordinære 

lønnsmottakere.  

Vi ser også hen til samdriftsmodeller. Vi vurderer 

hvilke fordeler som kan oppnås i slike modeller, 

relativt til både selvstendige i ENK og AS. 

1.2 Data og metode 

I analysene benyttes data fra Microdata.no, Statistisk 

sentralbyrå, samt informasjon om skattesystemet og 

folketrygden fra Skatteetaten og NAV. 

Microdata.no 

Microdata.no gir tilgang til registerdata om den 

norske befolkningen. Dette inkluderer standard 

demografiske variabler som alder, utdanning, 

boforhold og familiesituasjon. Videre inkluderer den 

også økonomiske variabler fra skatteoppgjørene og 

1. Introduksjon 
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informasjon om aktivitet i arbeidslivet fra A-meldinger. 

Vi har benyttet Microdata.no for å identifisere 

selvstendig næringsdrivende i ENK ved å ha oppgitt 

næringsinntekt i skattemeldingen. For denne gruppen 

har vi analysert næringsinntekten i sammenheng med 

demografi og annen arbeidsmarkedsaktivitet. 

Personvern og anonymitet er ivaretatt av 

dataleverandørene Statistisk sentralbyrå og Sikt. 

Kronapandemien ga store utslag i inntektene til 

selvselvstendig næringsdrivende. Derfor benytter vi 

data for 2019. 

Dokumentgjennomgang 

Vi har gjennomgått lover, forskrifter og dokumentasjon 

fra NAV, Skatteetaten og Brønnøysundregistrene for å 

få innsikt i skatte- og avgiftsreglene og de sosiale 

rettigheter fra folketrygden for enkeltpersonforetak, 

aksjeselskap og ordinære lønnsmottakere. 

1.3 Avgrensinger 

Personer som driver næring, har også mulighet til å 

drive som frilanser. Av myndighetene blir de 

behandlet separat fra andre, også fra selvstendig 

næringsdrivende i ENK. De står også overfor andre 

rammebetingelser, både knyttet til skatt og sosiale 

rettigheter. Denne rapporten går ikke inn på ramme-

betingelsene for frilansere. 

1.4 Leserveiledning 

Rapporten er strukturert som følger. Kapittel 2 

beskriver omfanget av selvstendig næringsvirksomhet i 

enkeltpersonforetak i Norge. Kapittel 3 beskriver 

sentrale forskjeller i rammevilkår for selvstendige i 

ENK, alene i AS og ordinære lønnsmottakere. Det er 

særskilt fokus på forskjeller i den samlede skatte-

belastningen og sosiale rettigheter mellom de ulike 

organiseringene. I kapittel 4 viser vi estimater av 

merskatten som mange næringsdrivende betaler og vi 

beregner premien for selvstendig næringsdrivende i 

ENK dersom de kjøper frivillige forsikringer fra NAV. 

Kapittel 5 diskuterer konsekvensene som følger av 

rapportens funn. 
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Næringsdrivende i enkeltpersonforetak er en 

variert og sammensatt gruppe. Det er stor 

variasjon i inntektsnivå; mange med lavere 

inntekt, men også mange med svært høye 

inntekter fra næring. For flertallet er nærings-

inntekten deres største inntektskilde. De driver 

innen en rekke ulike næringer, men klart størst 

er primæringene og helse- og sosialtjenester 

som utgjør 37 prosent av antall nærings-

drivende. De holder til over hele landet, men er 

sterkere representert utenfor storbyregionene. 

Mange har barn og familie å forsørge, og flere 

enn landssnittet eier sin egen bolig. 

I dette kapittelet beskriver vi kjennetegn ved 

næringsvirksomheten til selvstendig næringsdrivende i 

enkeltpersonforetak (ENK), samt kjennetegn ved 

personene selv. Vi begrenser analysen til personer 

som har en næringsinntekt over 50 000 kroner og 

annen lønnsinntekt under 7,1 ganger grunnbeløpet i 

folketrygden (G) i 2019. Denne gruppen vil bestå av 

personer med et visst omfang av næringsvirksomheten 

sin og som potensielt ikke oppnår fulle sosiale 

rettigheter på grunn av lav ordinær lønnsinntekt. 

Mange i denne gruppen vil kunne oppnå bedre 

sosiale rettigheter dersom næringsinntekten hadde 

blitt regnet med på lik linje med annen lønnsinntekt. 

2.1 Næringsvirksomheten 

I 2019 var det i overkant av 250 000 som 

rapporterte næringsinntekt i selvangivelsen sin. Av 

disse oppga 67 prosent en næringsinntekt over 

50 000 kroner. Av de 250 000 har 90 prosent annen 

lønnsinntekt under 7,1 G. Det er rundt 162 000 

selvstendig næringsdrivende i denne gruppen, med 

næringsinntekt over 50 000 og annen lønnsinntekt 

under 7,1 G. Samlet oppnår de en næringsinntekt på 

76,8 milliarder kroner i 2019. 

Den gjennomsnittlige næringsinntekten i gruppen er 

cirka 473 000 kroner. Det er stor variasjon i 

næringsinntekten innad i gruppen (Figur 2-1). 16 

prosent har en næringsinntekt mellom 50 000 og 100 

000 kroner. Det er også en skjev fordeling, hvor 67 

prosent har en næringsinntekt under gjennomsnittet. 

Det er samtidig noen med høye inntekter. 10,5 prosent 

har en inntekt over 1 million kroner og 4,3 prosent har 

en inntekt over 1,5 millioner. 

Nesten halvparten av gruppen har ingen rapportert 

lønnsinntekt. I denne delen av gruppen er gjennom-

snittlig næringsinntekt litt høyere og ligger på 

550 000 kroner. I den andre halvparten av gruppen, 

som har rapportert lønnsinntekt fra ordinære 

2. Selvstendig næringsdrivende i Norge 

Figur 2-1: Fordeling av næringsinntekt (2019) 

 

Note: Figuren viser antall personer i ulike intervaller av næringsinntekt. For skatteåret 2019. Inkluderer kun de med næringsinntekt over 50 000 kroner og annen 

lønnsinntekt under 7,1 G, eller 708 992 kr. Kilde: Microdata.no. Illustrasjon: Oslo Economics. 
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arbeidsforhold, er næringsinntekten i gjennomsnitt 

405 000 kroner. Disse har en gjennomsnittlig 

lønnsinntekt på 235 000 kroner. Av de med både 

nærings- og lønnsinntekt er næringsinntekten størst for 

58 prosent. Ser vi på alle næringsdrivende i 

enkeltpersonforetak, uavhengig av omfanget og 

eventuell annen lønnsinntekt, er næringsinntekten størst 

også for 58 prosent. For flertallet av selvstendig 

næringsdrivende er derfor inntekten som oppstås i 

næring deres største inntektskilde. 

De fleste av de næringsdrivende er enten lite eller 

veldig avhengig av næringsinntekten. For 30 prosent 

utgjør næringsinntekten mindre enn 20 prosent av 

deres totale inntekt, uavhengig av kilde. For 50 

prosent utgjør næringsinntekten mer enn 80 prosent av 

deres totale inntekt. For de resterende 20 prosentene 

utgjør næringsinntekten mellom 20 og 80 prosent av 

deres samlede inntekt. Dette er beregnet uten øvre 

eller nedre grenser på nærings- ellers lønnsinntekt. 

2.1.1 Næring 

Vi benytter næringsstatistikken fra Statistisk 

sentralbyrå for å beskrive hvordan de nærings-

drivende fordeler seg utover ulike næringer. Nærings-

statistikken omfatter kun personer som har sin hoved-

inntekt fra næring og ekskluderer derfor en del med 

betydelige inntekter fra næring ved siden av ordinær 

lønnsinntekt. Statistikken omfatter 92 800 av de 

tidligere omtalte 162 000 selvstendige nærings-

drivende, og 55,4 milliarder av den samlede 

næringsinntekten på 76,8 milliarder. 

Det er virksomhet innen et bredt spekter av næringer 

(Figur 2-2). Det er klart flest innen primærnæringene – 

som består av jordbruk og tjenester som er tilknyttet 

jordbruk, jakt og viltstell – med 19 230 personer. 

Deretter følger helse- og sosialtjenester med 14 841 

personer. Samlet utgjør disse to gruppene 37 prosent 

av alle enkeltpersonforetak. 

Målt etter samlet næringsinntekt er de samme to 

næringene også størst (Figur 2-3). I 2019 er den 

samlede næringsinntekten 13,8 milliarder kroner 

innenfor helse- og sosialtjenester, cirka 2,4 milliarder 

kroner mer enn innenfor primærnæringen som er nest 

størst. Selv om det er betydelig flere næringsdrivende 

innen sistnevnte, er den gjennomsnittlige inntekten 

innen helse- og sosialtjenester klart høyere. Innen 

primærnæringen er gjennomsnittlig næringsinntekt 

592 600 kroner, mens den innen helse- og sosial-

tjenester er 931 600 (Figur 2-4). Dette er også høyest 

for alle næringer. 

Helse- og sosialtjenester 

Innenfor helse- og sosialtjenester er det tjenester 

knyttet til tannhelse, lege og fysioterapi som utgjør 

brorparten av virksomhetene, med 10,9 milliarder 

kroner og 9 980 næringsdrivende. Gjennomsnittlig 

næringsinntekt er 761 700 innen fysioterapi, 

1 087 200 innenfor tannhelse og 1 342 600 innenfor 

legetjenester. 

Bygge- og anleggsvirksomhet 

Etter både antall næringsdrivende og samlet nærings-

inntekt er bygge- og anleggsvirksomhet den tredje  

Figur 2-2: Antall enkeltpersonforetak innen hver næringskode (med hovedinntekt fra næring) 

 

Note: Figuren viser antall næringsdrivende i enkeltpersonforetak som har sin hovedinntekt fra næring, etter næringskode (2007 NACE-koder). Tall for 2019. 

Kilde: Statistisk sentralbyrå Tabell 10264. Illustrasjon: Oslo Economics. 
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Figur 2-3: Samlet næringsinntekt i enkeltpersonforetak etter næring 

 

Note: Figuren viser samlet næringsinntekt innenfor ulike næringen (2007 NACE-koder). Inkluderer kun de med hovedinntekt fra næring. Tall for 2019. Kilde: 

Statistisk sentralbyrå Tabell 10264. Illustrasjon: Oslo Economics. 
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største næringen. Innenfor denne er det 11 915 

næringsdrivende, som samlet oppnår en nærings-

inntekt på 6,6 milliarder kroner. 

Virksomhetene hører til en rekke undernæringer, men 

de fire største utgjør elektrisk installasjonsarbeid, VVS-

arbeid, snekkerarbeid og malerarbeid. Det er mindre 

forskjeller i gjennomsnittsinntekt mellom disse fire, og 

sammenlignet med resten av bygge- og 

anleggsbransjen. Snekkere utgjør den største gruppen 

med 2 500 næringsdrivende og en samlet 

næringsinntekt på 1,3 milliarder. Deretter følger 

omtrent 1 000 malere, 500 rørlegger og 300 

elektrikere. 

Faglig, vitenskapelig og teknisk tjenesteyting 

Denne næringer er omfattet av bredt spekter av ulike 

tjenester fra forskning til markedsføring og hoved-

kontortjenester. Størst er juridisk tjenesteyting, 

arkitekter og tekniske konsulenter, samt veterinær-

tjenester. I antall utgjør disse kun 2 600 av de nesten 

8 000 innenfor næringen, men står for halvparten av 

næringsinntekten. Dette er drevet opp av høy 

gjennomsnittlig næringsinntekt, over 700 000 blant 

arkitekter, 860 000 blant veterinærer og 1,3 millioner 

kroner blant jurister. 

Transport og lagring 

Av 7 800 næringsdrivende er 4 640 knyttet til 

drosjebiltransport og 2 200 til godstransport på vei. 

Gjennomsnittlig næringsinntekt innenfor disse er 

572 100 og 619 400 kroner, henholdsvis. De står 

derfor for hele 4 av 4,5 milliarder kroner i inntekt 

innenfor næringen. 

2.1.2 Geografi 

Det er næringsdrivende i alle landets 356 kommuner 

som faller inn i gruppen med næringsinntekt over 

50 000 og annen lønnsinntekt under 7,1 ganger 

statens grunnbeløp (Figur 2-5). Samtidig er det stor 

variasjon i hvor mange næringsdrivende det er i hver 

kommune. Klart flest er det i Oslo med 23 600. 

Deretter følger Bergen med 5 900, Bærum med 

3 800, Trondheim med 3 750 og Stavanger med 

3 150. Færrest er det i små kommuner. 

Selv om det er klart flest i storbyregionene, ser bildet 

annerledes ut justert for forskjeller i innbyggertall. 

Etter antall næringsdrivende per 1 000 innbygger 

består topplisten av Flakstad, Røst, Moskenes, Træna 

og Gamvik kommune. Disse har mellom 116 og 139 

næringsdrivende per 1000 innbygger. De største 

kommunene, med flest antall næringsdrivende, skiller 

seg ikke positivt ut. Samme tall er 34, 18, 22 og 21 

for henholdsvis Oslo, Trondheim, Stavanger og Bergen. 

Rangert mot andre kommuner er Oslo nummer 209, 

Trondheim 344, Stavanger 331 og Bergen 335 av 

landets 356 kommuner. 

Det er grunn til å tro at primærnæringene og 

jordbruket er en viktig driver av det geografiske 

mønsteret, ettersom de utgjør 20 prosent av antall 

næringsdrivende totalt sett og at det trolig er flere av 

de utenfor de store bykommunene. Det er ikke mulig å 

utforske dette nærmere i datagrunnlaget som er 

tilgjengelig.   

Figur 2-4: Gjennomsnittlig næringsinntekt etter næringskode (for de med hovedinntekt fra næring) 

 

Note: Figuren viser gjennomsnittlig næringsinntekt i enkeltpersonforetak, for de som har sin hovedinntekt fra næring, etter næringskode (2007 NACE-koder). Tall 

for 2019. Kilde: Statistisk sentralbyrå Tabell 10264. Illustrasjon: Oslo Economics. 
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Figur 2-5: Antall næringsdrivende i enkeltpersonforetak per 1 000 innbygger per kommune 

 

 

 

Note: Kartet viser antall med næringsinntekt for hver 1 000 tusen innbyggere i hver kommune. For skatteåret 2019. Antall bosatte per 1. januar 2020. Kun 

næringsdrivende med over 50 000 kr i næringsinntekt og under 7,1 ganger statens grunnbeløp i annen lønnsinntekt er inkludert. Kilde: Microdata.no og Statistisk 

Sentralbyrå Tabell 07459. Illustrasjon: Oslo Economics 
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2.2 Den næringsdrivende 

Bak næringsvirksomheten som er beskrevet er en rekke 

mennesker med stor variasjon i bakgrunn og livs-

situasjon. Noen kjennetegn er mer vanlige. Det er 

blant annet en overvekt av menn blant de nærings-

drivende sammenlignet med befolkningen for øvrig. 

Menn utgjør hele 68 prosent av de næringsdrivende i 

ENK med en næringsinntekt over 50 000 kr og annen 

lønnsinntekt under 7,1 ganger statens grunnbeløp. 

2.2.1 Alder 

Aldersfordelingen blant de næringsdrivende er 

derimot jevnere (Figur 2-6). De mellom 18 og 25 år er 

noe underrepresentert, men det er å forvente ettersom 

flere fortsatt er under utdanning. Mange har trolig 

ikke bygget seg opp den kompetanse og erfaringen 

som er nødvendig for å lykkes som selvstendig 

næringsdrivende. Aldersintervallet i denne gruppen er 

også mindre enn for øvrige grupper. I den andre 

enden av fordelingen er det en overvekt av personer 

over 46 år. 

2.2.2 Utdanning 

De næringsdrivende i utvalget har høyere utdanning 

enn befolkningen for øvrig. Hvorav 34,6 prosent i 

befolkningen har høyere utdanning, er den samme 

andelen blant de næringsdrivende 41,5 prosent (SSB 

tabell 11293). Andelen som avsluttet utdanning etter 

fullført videregående skole, er 40 prosent i begge 

gruppene. Forskjellen kommer derfor fra en lavere 

andel av de med kun grunnskole eller lavere. Blant de 

næringsdrivende gjelder dette 17,8 prosent, men 25,3 

i den øvrige befolkningen. 

2.2.3 Familiesituasjon 

Sammenlignet med befolkningen ellers er det noen 

flere med barn. I 26 prosent av norske husholdninger 

er det minst ett hjemmeboende barn under 18 år, men 

blant næringsdrivende er det 34 prosent som 

forsørger minst ett barn (SSB tabell 10986). Blant de 

med barn er det en lavere andel enslige forsørgere. 3 

prosent, mot 5 prosent i befolkningen. Denne 

forskjellen kan skyldes en rekke ulike forhold, og vi 

analyserer ikke dette nærmere. Det kan være drevet 

av andre forhold enn de som knytter seg til ENK som 

organisasjonsform, og det er trolig mange faktorer 

som står bak. For eksempel kan dette oppstå hvis 

mange innenfor landbruk, som har barn, oftere er i 

par enn enslig. Det også skyldes forhold ved det å 

være selvstendig næringsdrivende, for eksempel at 

kombinasjonen av å være enslig forsørger og den 

høyere risikoen som selvstendig er lite attraktivt. 

Andelen par med barn er også noe høyere. Av 

partnere som er næringsdrivende forsørger 32 

prosent barn. For alle par i Norge er det 21 prosent 

med barn. Disse er ikke utsatt for den samme risikoen 

som en enslig forsørger, ettersom de potensielt har to 

inntekter og den ene kan ha bedre sosiale rettigheter 

om hen er ordinær arbeidstaker. 

Figur 2-6: Aldersfordeling blant næringsdrivende 

 

Note: For skatteåret 2019. Antall bosatte per 1. januar 2020. Kun 

næringsdrivende med over 50 000 kr i næringsinntekt og under 7,1 

ganger statens grunnbeløp i annen lønnsinntekt er inkludert. Kilde: 

Microdata.no. Illustrasjon: Oslo Economics 
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Figur 2-7: Utdanningsbakgrunn blant næringsdrivende 

 

Figur 2-8: Familiesituasjon blant næringsdrivende 

 

Note: For skatteåret 2019. Antall bosatte per 1. januar 2020. Kun næringsdrivende med over 50 000 kr i næringsinntekt og under 7,1 ganger statens grunnbeløp 

i annen lønnsinntekt er inkludert. Unge barn er barn under 18 år. Kilde: Microdata.no. Illustrasjon: Oslo Economics. 
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2.2.4 Eierforhold til bolig 

Mange av de næringsdrivende eier sin egen bolig. I 

den definerte gruppen er det en høyere andel som 

eier sin egen bolig sammenlignet med resten av 

befolkningen. Hvorav 81,8 prosent av befolkningen 

for øvrig bor i en bolig eid av noen i husholdningen, er 

det samme tallet 88 prosent for de næringsdrivende. 
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Det er vesentlige forskjeller i rammebetingelser 

for selvstendig næringsdrivende i enkeltperson-

foretak og aksjeselskap. Skatte- og 

avgiftssystemet gir ulik skattebelastning for 

mange, avhengig inntekt og annet arbeid. 

Samtidig som de kan betale mer skatt, oppnår 

de uansett svakere sosiale rettigheter i folke-

trygden sammenlignet både med aksjeselskap 

og ordinære arbeidstakere. Gjennom samdrift 

kan flere selvstendige sammen oppnå stordrifts-

fordeler og goder som er typiske for ordinære 

arbeidstakere. For enkelte selvstendig nærings-

drivende med enkeltpersonforetak, vil det være 

optimalt å heller drive i eget aksjeselskap eller i 

samdrift med andre selvstendige. 

I dette kapittelet gjennomgår vi sentrale forskjeller i 

rammevilkår for selvstendig næringsdrivende i enkelt-

personforetak (ENK) og aksjeselskap (AS) i Norge. Vi 

illustrerer hvordan ulikheter i skattesystemet påvirker 

den gjennomsnittlige skatten som selvstendige 

næringsdrivende betaler, sammenlignet med aksje-

selskap. Enkelte av de svakere sosiale rettighetene 

kan styrkes med frivillige forsikringsordninger, som vi 

også beregner effekten av. 

3.1 Skatter og avgifter 

Ved drift i ENK blir hele overskuddet fra virksomheten 

regnet som næringsinntekt for den næringsdrivende. 

Den næringsdrivende blir beskattet for hele dette 

beløpet hvert år. Dette følger av at det ikke er noe 

skille mellom privatpersonens og virksomhetens midler. 

I AS er det derimot et skille mellom virksomheten og 

den næringsdrivende. Det er skatt både i selskapet og 

for den næringsdrivende. Samtidig har man i AS 

fleksibilitet i når og om hen tar ut midler fra selskapet. 

Når de velger å ta ut midler, kan dette gjøres både 

som lønn fra selskapet eller som utbytte til 

aksjonærene i selskapet.  

Inntekt som oppstår i ENK og AS er derfor underlagt 

ulike regimer for hvordan beskatning foregår. 

Avhengig av den næringsdrivendes inntekt, drift og 

behov kan dette medføre at hen betaler noe mer eller 

mindre enn i den andre organisasjonsformen. 

3.1.1 Sentrale forskjeller i skatte- og 

avgiftsberegningen 

Figur 3-1 oppsummerer hvilke fradrag og skatter som 

berører næringsinntekt (ved ENK), og lønnsinntekt og 

utbytte (ved AS). Hovedforskjellen mellom lønns- og 

næringsinntekt er at sistnevnte ikke gir rett på minste-

fradrag, at det er høyere trygdeavgift og at det ikke 

betales arbeidsgiveravgift på næringsinntekt. 

3. Forskjeller i rammevilkår etter organisasjonsform 

Figur 3-1: Skatt for næringsinntekt, ordinær lønnsinntekt og utbytte fra norsk aksjeselskap 

 

Note: Figuren viser skatter og avgifter som betales (med haker) og ikke betales (med kryss) av foretak og person knyttet til næringsvirksomhet i enkeltperson-

foretak (næringsinntekt) eller aksjeselskap (lønnsinntak og utbytte). For året 2023. Grønn og rød farge indikerer bidrag til lavere og høyere skatt, henholdsvis. 

Kilde: Skatteetaten. 
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I Tabell 3-1 vises en eksempelberegning av hvordan 

et tenkt «overskudd» på 350 000 fra nærings-

virksomhet blir beskatt som næringsinntekt i ENK og 

dersom tatt ut som lønn i sin helhet i AS. For AS vises to 

beregninger, en for høy (sone 1) og en for lav (sone 5) 

arbeidsgiveravgift. 

Fradrag 

Både næringsinntekt, lønnsinntekt og utbytte får 

personfradrag før det beregnes inntektsskatt. 

Minstefradraget trekkes derimot fra lønnsinntekt før 

beregning av inntektsskatt. Minstefradraget er i 2023, 

for lønnsinntekt, på 46 prosent av inntekten oppad 

begrenset til 104 450 kr (Skatteetaten, 2023). Dette 

fradraget gis ikke på næringsinntekt (eller utbytte) og 

bidrar isolert sett til økt skatt på næringsinntekt 

sammenlignet med lønnsinntekt. I Tabell 3-1 illustreres 

dette ved at grunnlaget for inntektsskatt er betydelige 

høyere enn ved ENK enn AS. 

For utbytte gis det skjermfradrag som gjør en andel 

av utbyttet skattefritt. 

Inntektsskatt for person 

Av næringsinntekt etter personfradrag og lønnsinntekt 

etter person- og minstefradrag betales det en 

inntektsskatt på 22 prosent. Fraværet av 

minstefradrag på næringsinntekt gir en betydelig 

høyere marginal- og gjennomsnittsskatt på lave 

næringsinntekter, ettersom lønnsinntekter opp mot 

150 000 kr i praksis er fritatt inntektsskatt. Dette vises 

i Tabell 3-1, hvor beregnet inntektsskatt for person er 

betydelig høyere for AS enn ENK. 

For AS hvor det betales arbeidsgiveravgift, reduserer 

dette den utbetalte lønnen. Dette bidrar til å redusere 

grunnlaget for inntektsskatt for person, og derav også 

inntektsskatten. 

Det betales også inntektsskatt av utbytte etter person- 

og skjermingsfradrag. Før det beregnes inntektsskatt 

av utbytte oppjusteres det med et faktortall. For 

inntektsåret 2023 er oppjusteringen 1,72. Effekten av 

dette er isolert sett høyere inntektsskatt på utbytte enn 

både lønns- og næringsinntekt.  

Tabell 3-1: Eksempel på beskatning av overskudd på 350 000 kr i ENK og AS 

  ENK AS (sone 1) AS (sone 5) Note  

 Inntekt      

 Næringsinntekt 350 000 - -   

 Lønnsinntekt - 306 748 350 000 Tar ut alt overskudd som lønn.  

       

 Grunnlag for inntektsskatt      

 Personfradrag 79 600 79 600 79 600 Gis på alle inntekter.  

 Minstefradrag - 104 450 104 450 Gis kun på lønn.  

 Grunnlag inntektsskatt 270 400 122 698 165 950 Inntekt fratrukket fradrag.  

       

 Skatt for person      

 Inntektsskatt 59 488 26 994 36 509   

 Trinnskatt 4 208 2 478 4 208   

 Trygdeavgift 38 850 24 233 27 650 
Lavere avgift i AS pga. lavere 

grunnlag og lavere sats. 
 

       

 Skatt for foretak      

 Inntektsskatt - - -   

 Arbeidsgiveravgift - 43 252 -   

       

 Sum skatt 102 546 96 956 68 367 Sum av alle skatter.  

 Inntekt etter skatt 247 454 253 044 281 633 Overskudd minus sum skatt.  

Note: Tabellen viser utregning av skatt et tenkt overskudd i næring før lønn på 350 000 kr. ENK-kolonnen viser hvordan de blir beskattet som næringsinntekt fra 

ENK. Kolonnene «AS» viser beregning av skatt hvis hele overskuddet tas ut som lønn. AS beregnes for høyeste (sone 1) og laveste (sone 5) arbeidsgiveravgift. 



Selvstendig næringsdrivende, skatt og sosiale rettigheter 17 

Trinnskatt 

Av nærings- og lønnsinntekt uten fradrag betales det 

trinnskatt. Trinnskatten er progressiv og det betales en 

høyere prosentskatt på høyere inntekter. Grunnlaget 

og satsene for trinnskatt er likt for nærings- og 

lønnsinntekt. Effektivt kan trinnskatten bli noe lavere i 

AS enn ENK. Dette skyldes at utbetalt lønn er lavere i 

AS for de som betaler arbeidsgiveravgift. 

Trygdeavgift 

Det betales trygdeavgift av lønns- og næringsinntekt. 

Avgiften er noe ulikt innrettet for disse. På lønns-

inntekter betales en trygdeavgift på 7,9 prosent, med 

noen øvre og nedre grenser. På næringsinntekt 

betales en høyere sats på 11,1 prosent. Dette bidrar 

til høyere skatt på næringsinntekt enn lønnsinntekt. 

Dette illustreres i Tabell 3-1 ved at beregnet trygde-

avgift er betydelig lavere i begge AS-ene enn i ENK. 

Arbeidsgiveravgift 

Ved utbetaling av lønn fra AS betales det av 

selskapet en arbeidsgiveravgift fra første krone. 

Arbeidsgiveravgiften fradragsføres i selskapet 

Arbeidsgiveravgiften er geografisk differensiert over 

syv soner (Figur 3-2). Den er høyest i sone I med 14,1 

prosent og lavest i sone 5 med 0 prosent.  

Den geografiske differensieringen av arbeidsgiver-

avgiften er av vesentlig betydning for den samlede 

skatte- og avgiftsbelastningen i AS. Dette illustreres i 

Tabell 3-1, hvor den samlet skatt (inkludert arbeids-

giveravgift) betalt med AS med null i arbeidsgiver-

avgift (sone 5) er betydelig lavere enn i både ENK og 

AS (sone 1).  

En vanlig misforståelse er at næringsdrivende som tar 

ut overskudd som lønn betaler 14,1 prosent (i sone 5) i 

tillegg til skatt og trygdeavgift. Dette er upresist. 

Ettersom arbeidsgiveravgiften kommer til fradrag, vil 

grunnlaget for inntektsskatt og trygdeavgift være 

lavere enn for ENK, der skatt og trygdeavgift 

beregnes på grunnlag av hele overskuddet. 

3.1.2 Forskjeller i gjennomsnittsskatt 

Summen av forskjellene som er beskrevet over gir 

utslag i den gjennomsnittlige skatte- og avgiftsatsen 

som belastes et overskudd fra næringsvirksomhet. 

Figur 3-3 viser hvor stor andel av en tenkt nærings-

inntekt som betales i skatt i enkeltpersonforetak og 

aksjeselskap.1 Disse beregningene er utført som 

illustrert i Tabell 3-1. 

I aksjeselskapet antar vi at hele næringsinntekten blir 

utbetalt som lønn, hensyntatt arbeidsgiveravgiften som 

må betales. Aksjeselskapet har derfor null i overskudd 

 
1 Figuren illustrerer også at marginalskatten ved ENK og AS 
krysser hverandre flere ganger. En skal derfor være varsom 
med bruk av marginalskatt for å beskrive effekter av valg 

og betaler ikke inntektsskatt i foretaket eller utbytte. 

Det er antatt at enkeltpersonforetaket og 

aksjeselskapet har like utgifter som inngår i oppgitt 

næringsinntekt. 

I enkeltpersonforetak betales det skatt kun etter at 

nedre grense for trygdeavgift er passert (69 650 i 

2023) og personfradraget er dekket (79 600 i 

2023). Dette gir ingen skatt for lave inntekter. I 

aksjeselskap betales det derimot arbeidsgiveravgift 

fra første krone, som gir skatt også fra første krone 

bortsett fra i sone 5 hvor satsen er 0. 

Den gjennomsnittlige skattesatsen stiger derimot 

raskere for enkeltpersonforetak som følge av 

fraværet av minstefradrag og høyere trygdeavgift. 

Ved en næringsinntekt på 130 000 kroner har 

gjennomsnittsskatten i enkeltpersonforetak vist i figur 

3-3 passert den for aksjeselskap (sone 1). Den lavere 

skattebyrden vedvarer opp til omtrent 460 000 

kroner i næringsinntekt.  

av organisasjonsform. Derfor benyttes gjennomsnittlig 
skattesats i denne rapporten. 

Figur 3-2: Soneinndeling for arbeidsgiveravgift 

 

Note: Figuren viser sone for arbeidsgiveravgift per kommune i 2023. 

I et lite antall kommuner er det differensiert avgift. Dette fremkommer 

ikke i figuren. Kilde: Skatteetaten. Illustrasjon: Oslo Economics. 
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Figur 3-3: Gjennomsnittlig skattesats i enkeltpersonforetak og aksjeselskap 

 

Note: Figuren viser gjennomsnittlig skattesats i enkeltpersonforetak (ENK) og aksjeselskap (AS) etter næringsinntekt. Skattesatsen i AS avhenger av arbeidsgiver-

avgiften. Den varierer geografisk etter syv soner. Sone I har høyest sats. De grå linjene viser skatt i øvrige soner. Det mørkegrå området viser forskjellen i skatt i 

ENK og AS i sone I. Det lysegrå viser forskjellen i sone 5. Hele næringsinntekten tas ut som lønn i AS. Figuren inkluderer ikke ekstra arbeidsgiveravgift over 

750 000 kr, ettersom dette er en uttalt midlertidig skatt som ligger an til å bli hevet til 850 000 kr for 2024. Beregninger og illustrasjon av Oslo Economics. 

 

 

Figur 3-4: Gjennomsnittlig skattesats fordelt på skatte- og avgiftstype, for enkeltpersonforetak (venstre) og aksjeselskap (høyre) 

 

 

Note: Figurene viser skatte- og avgiftskomponentene i gjennomsnittlig skattesats for enkeltpersonforetak (ENK) og aksjeselskap (AS). Arbeidsgiveravgift for sone 

I. Den grå stiplede linjen i høyre figur viser gjennomsnittlig skatte for enkeltpersonforetak. Hele næringsinntekten tas ut som lønn i AS. Beregninger og 

illustrasjon av Oslo Economics. 
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Dette gjelder for aksjeselskap i sonen med høyest 

arbeidsgiveravgift (sone 1). For selskap i kommuner 

med lavere arbeidsgiveravgift vedvarer forskjellene 

til høyere inntektsnivå, eller er permanente. Hvilken 

sone den næringsdrivende opererer i er av vesentlig 

betydning for det samlede skatte- og avgiftstrykket.  

Figur 3-4 viser hvordan den gjennomsnittlige 

skattesatsen fordeler seg på inntektsskatt, 

trygdeavgift, trinnskatt og arbeidsgiveravgift for 

inntekter opptil 500 000 kroner. Figuren illustrerer at 

det er minstefradragets effekt ved å redusere 

inntektsskatten som driver forskjellen i den 

gjennomsnittlige skattesatsen. 

Figur 3-4 illustrerer også at selv om arbeidsgiver-

avgiften utgjør en betydelig andel av skatten, gjør 

ikke det aksjeselskap mer kostbart i et skatte-

perspektiv. For det første reduserer den grunnlaget 

for beregning av trygdeavgift, trinnskatt og inntekts-

skatt (både for lønn og eventuelt overskudd i aksje-

selskapet). Lavere sats for trygdeavgift for aksje-

selskap demper dette videre. Til sist, for lavere 

inntekter bidrar også minstefradraget til å senke 

gjennomsnittsskatten. 

3.1.3 Andre skattemessige fordeler ved 

aksjeselskap 

I tillegg til ovennevnte gir aksjeselskap noen 

muligheter som kan gi økonomisk gevinst og/eller 

skattebesparelser. For selvstendig næringsdrivende er 

det to faktorer som kan være av spesiell betydning, 

men som ikke prissettes. 

Statens reisesatser 

Som lønnsmottaker i aksjeselskap kan man benytte 

fradragssatser etter statens reiseregulativ. Dette er 

ofte gunstige satser sammenlignet med den faktiske 

reisekostnaden. For de som reiser mye i sammenheng 

med arbeid er dette en skattemessig gunstig ordning, 

som ikke er tillatt i enkeltpersonforetak. 

Tilbakeholdt overskudd 

I aksjeselskap er det mulig å samle opp overskudd i 

selskapet, i stedet for å ta det ut som lønn eller 

utbytte hvorav en andel går til skatt. Midlene kan for 

eksempel holdes tilbake for å reinvesteres i for 

eksempel fond eller andre aksjer. (Under fritaks-

metoden er inntekter fra slike investeringer skattefrie i 

en rekke tilfeller.) Overskudd kan også holdes tilbake 

motivert av andre hensyn. Denne muligheten eksisterer 

ikke i enkeltpersonforetak. Hele overskuddet går til 

beskatning hvert år. For enkelte næringsdrivende vil 

det være mulig å ikke ta ut hele overskuddet fra 

driften, fordi inntekten overstiger det privat-

økonomiske behovet. En næringsdrivende med 

aksjeselskap kan oppnå en økonomisk fordel når det 

er overskuddsmidler som kan holdes tilbake i 

selskapet. 

3.2 Sosiale rettigheter 

Samtidig som mange selvstendig næringsdrivende 

betaler mer eller omtrent like mye i skatt oppnår de 

svakere sosiale rettigheter ved sykdom og yrkesskade. 

Selvstendig næringsdrivende har i dag bedre 

rettigheter enn de har hatt tidligere. For eksempel ble 

rettigheter til foreldrepenger styrket i 2008 og 

rettigheter knyttet til pleie- og omsorg styrket i 2015. 

Det er stadig noen forskjeller mellom gruppene, og i 

2023 knytter dette seg spesielt til sykepenger, yrkes-

skadedekning og dagpenger. 

3.2.1 Sykepenger 

Rettighetene til sykepenger fra folketrygden og 

arbeidsgiver er oppsummert i Figur 3-5. For 

selvstendig næringsdrivende i ENK dekker 

folketrygden 80 prosent av sykepengegrunnlaget 

opptil 6 ganger grunnbeløpet, fra 17. sykdomsdag. 

Den næringsdrivende må selv-forsikre seg gjennom 

sparing eller kjøp av forsikring for de første 16 

dagene. NAV tilbyr forsikringer relevant for dette. 

Disse gjennomgås nedenfor. 

Figur 3-5: Rett på sykepenger fra folketrygden og arbeidsgiver 

 

Note: Oppgitt som andel av sykepengegrunnlaget. For ordinære lønnsmottakere er det en arbeidsgiverperiode på 16 dager hvor arbeidsgiver betaler sykepenger. 

Kilde: NAV. Illustrasjon: Oslo Economics. 
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For lønnsmottakere – enten i eget aller annet 

aksjeselskap – dekker folketrygden 100 prosent av 

sykepengegrunnlaget opp til samme grense, også fra 

17. sykdomsdag. Næringsdrivende i ENK har derfor 

svakere rettigheter til sykepenger enn dersom ansatt i 

eget aller annens AS etter 17. sykdomsdag. 

De første 16 dagene har lønnsmottakere i AS rett på 

sykepenger fra arbeidsgiver. Denne rettigheten 

gjelder i prinsippet også selvstendig næringsdrivende 

i AS de selv eier og hvor de selv er ansatt og mottar 

lønn. Ettersom det er arbeidsgiveren som betaler for 

de første 16 dagene er det i praksis slik at den 

næringsdrivende forsikrer seg selv, slik som 

selvstendige i ENK. Selvstendig i eget AS må også 

selv-forsikre seg eller kjøpe forsikring. Selvstendige i 

ENK og i AS har derfor i praksis like rettigheter de 

første 16 sykdomsdagene, og disse er svakere enn for 

ordinære lønnsmottakere. Næringsdrivende som driver 

i samdrift med andre har samme rettighet til 

sykepenger fra første dag som ordinære 

lønnsmottakere. NAV tilbyr frivillig forsikring til AS for 

sykdomsdag 4 til 16. 

3.2.2 Frivillig sykepengeforsikring 

NAV tilbyr tre frivillige forsikringer til selvstendige i 

ENK. De gir forskjellige dekninger og har ulik premie. 

Tabell 3-2 oppsummerer forsikringene som NAV tilbyr 

ENK. NAV tilbyr også én frivillig forsikring for AS for 

sykdomsdag 4 til 16, oppsummert i Tabell 3-3. 

Like sykepenger fra dag 17  

Ved å tegne forsikring for 100 prosent dekning fra 

17. sykedag oppnår selvstendig næringsdrivende lik 

rett til sykepenger som lønnsmottakere, både i eget 

og annens AS. Dette gir dog kun lik rett til sykepenger 

fra, men ikke før, 17. sykdomsdag. Premiesatsen blir 

fastsatt årlig, med mål om at ordningen er selv-

finansierende. I 2023 er forsikringspremien 1,3 

prosent av et beregnet premiegrunnlag (Folketrygd-

loven, kap. 8 vedlegg 4). 

Sykepenger fra første sykdomsdag 

Ordinære lønnsmottaker får sykepenger betalt av 

arbeidsgiver de første 16 dagene. For selvstendig 

næringsdrivende i ENK er det mulig å tegne forsikring 

hos NAV også for de første 16 dagene. For 

selvstendige i ENK tilbys dekning for 80 eller 100 

prosent fra første dag. Premiesatsene for disse er i 

2023 satt til 2,5 og 9,0 prosent, henholdsvis (op. cit.). 

Merk at forsikringene for 80 % fra dag 1 til 16 og 

100 % fra 17. dag kan kombineres, til en samlet 

premie på 3,8 %. 

Som påpekt må selvstendig næringsdrivende i eget 

AS selv-forsikre seg fra dag 1 til 16. Små bedrifter, 

inkludert aksjeselskap, tilbys forsikring fra NAV som 

dekker arbeidsgivers forpliktelser fra fjerde til 16. 

sykdomsdag. Premiesatsen er 1,2 prosent (Folketrygd-

loven, kap. 8 vedlegg 3). Denne forsikringen kan ikke 

tegnes for å dekke den selvstendig næringsdrivende i 

et enkeltpersonforetak. 

De frivillige forsikringsordningene skal være selv-

finansierende. Premiesatsen på ni prosent for 100 

prosent fra første dag i ENK fremstår høy, under 

forutsetning om ingen negativ seleksjon eller moralsk 

risiko i gruppen av forsikringstakerne. De frivillige 

forsikringene som tilbys enkeltpersonforetak og små 

bedrifter er ikke direkte sammenlignbare, men 

forsikringen til selvstendige i ENK for 80 prosent fra 

første dag og forsikringen til små bedrifter for 100 

prosent fra fjerde dag er relativt like. Det er 

interessant å merke seg at forsikringen til ENK 

fremstår betydelig dyrere (2,5 prosent mot 1,2 

prosent). 

En næringsdrivende, i ENK eller eget AS, kan forsikre 

seg selv som skissert over eller ved å gjøre 

avsetninger som er store nok til å dekke det en 

arbeidsgiver normalt ville dekket fra første til 

sekstende dag, men det er kostbart. Dette gjør 

driftsformer hvor flere selvstendig næringsdrivende 

går sammen om samdrift i et felles selskap attraktive. I 

slike samdrifts-AS er hver næringsdrivende ansatt og 

mottar sykepenger fra AS-et og NAV på lik linje med 

ordinære lønnsmottakere. 

3.2.3 Yrkesskadedekning 

Selvstendig næringsdrivende i ENK omfattes ikke av 

yrkesskadedekninger som arbeidstakere, både i eget 

og annens AS, har rett på. Disse gir fordeler knyttet til 

en rekke stønader fra NAV, for eksempel arbeids-

avklaringspenger og uføretrygd, som følger av en 

Tabell 3-2: Forsikringer for enkeltpersonforetak 

 Rettighet Pris (% lønn)  

 Sykepenger   

 80 % fra første dag 2,5 %  

 100 % fra første dag 9,00 %  

 100 % fra 17. sykedag 1,30 %  

 Yrkesskadetrygd 0,40 %  

Note: Sykepenger inntil 6 G. Yrkesskade inntil 12 G. Kilde: NAV. 

 

Tabell 3-3: Forsikringer for aksjeselskap 

 Rettighet Pris (% lønn)  

 Sykepenger   

 100 % dag 4 til 16 1,20 %  

Note: Sykepenger inntil 6 G. Kilde: NAV. 
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yrkesskade. Selvstendig næringsdrivende kan tegne 

frivillig yrkesskadeforsikring gjennom folketrygden. 

Premiesatsen for dette er 0,4 prosent i 2023, og 

grunnlaget for forsikringspremien beregnes opp til 12 

ganger grunnbeløpet. 

3.2.4 Dagpenger 

Dagpenger gis ved arbeidsledighet og permittering 

for ordinære lønnsmottakere. Dagpengene utgjør 62,4 

prosent av tidligere inntekt opp til 6 ganger folke-

trygdens grunnbeløp. Hvor lenge stønaden gis 

avhenger av tidligere inntekt, men kan maksimalt gis i 

inntil 104 uker.  

Selvstendig næringsdrivende i ENK får ikke 

dagpenger og NAV tilbyr ikke frivillig forsikring for 

relatert til denne type inntektsbortfall. Dagpenger gis 

derimot til arbeidstakere i aksjeselskap de selv eier. I 

tilfellet den permitterte er eneste eier kan man kun 

permittere seg selv inntil 80 prosent. Det er derfor 

mulig for å selvstendig næringsdrivende å forsikre seg 

mot inntektsbortfall i næringsvirksomheten ved å 

organisere virksomheten i aksjeselskap. 

3.2.5 Ekstrakostnaden for sosiale rettigheter 

Selvstendig næringsdrivende i ENK kan oppnå 

likeverdige rettigheter fra folketrygden knyttet til 

sykepenger og yrkesskadedekning ved å tegne 

frivillige forsikringer. Sykepengeforsikring fra NAV gir 

rett på 100 prosent sykepenger fra dag 17, oppad 

begrenset til 6 ganger folketrygdens grunnbeløp. 

Yrkesskadeforsikring fra NAV gir rett til visse ytelser i 

forbindelse med yrkesskade. Premiegrunnlaget for 

sistnevnte beregnes opp til 12 G. Disse forsikringene 

har en premie på 1,3 og 0,4 prosent av (forventet) 

næringsinntekt, henholdsvis. Kostnadene til 

forsikringene fradragsføres. 

I Figur 3-6 vises gjennomsnittlig skattesats for i 

selvstendig næringsdrivende i ENK og eget AS, som i 

Figur 3-3. I tillegg vises den gjennomsnittlige skatte- 

og premiesatsen for ENK hvis de tegner forsikring for 

både sykepenger og yrkesskade. Det vises beregning 

for yrkesskadeforsikring og 100 % sykepenger fra 

17. dag, samt yrkesskadeforsikring og 100 % 

sykepenger fra 1. dag.  

I intervallet 130 000 til 500 000, hvor enkeltperson-

fortak i utgangspunktet var dyrere, er forskjellen blitt 

enda større. For inntekter over dette er det lille gapet 

som eksisterte mellom ENK og AS borte. Det er 

ønskelig å påpeke at dette ikke gir alle goder og 

rettigheter som en ordinær arbeidstaker oppnår, for 

eksempel knyttet til dagpenger. 

Ordinære arbeidstakere får dekket sykepenger av 

arbeidsgiver de første 16 dagene. I et aksjeselskap 

forsikrer derfor arbeidstakerne hverandre gjennom 

omsetningen de genererer. Dette er en fradrags-

berettiget kostnad for selskapet. Selvstendig nærings-

drivende kan forsikre seg selv for dette, enten de er 

organisert som enkeltpersonforetak eller aksjeselskap, 

ved å selv sette av midler. Alternativt kan de tegne 

frivillig forsikring i folketrygden for å få 100 prosent 

dekning fra første dag. Denne forsikringen koster 9 

Figur 3-6: Gjennomsnittlig skattesats med frivillige forsikringer for selvstendig næringsdrivende 

 

 

Note: Figuren viser gjennomsnittlig skattesats i enkeltpersonforetak (ENK) og aksjeselskap (AS) etter næringsinntekt. Hele næringsinntekten tas ut som lønn i AS. 

Arbeidsgiveravgift for sone I. Figuren inkluderer ikke ekstra arbeidsgiveravgift over 750 000 kr. Beregninger og illustrasjon av Oslo Economics 
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prosent. Den gjennomsnittlige skatte- og premiesatsen 

det gir er vist i øverste linje i Figur 3-6. 

3.3 Andre forskjeller 

I tillegg til forskjeller i skatt og sosiale rettigheter 

folketrygden er det også andre relevante forskjeller 

som har økonomisk betydning.  

3.3.1 Krav eller tilgang på ordninger  

For enkelte næringsdrivende kan det være eksterne 

krav til organisasjonsform eller ulike tilgang på 

ordninger som følge av organisasjonsform. Det er 

ønskelig å påpeke at slike forhold ikke er til hinder for 

å organisere deler av næringsvirksomheten sin i andre 

organisasjonsformer, som AS, for slik å allikevel oppnå 

bedre sosiale rettigheter. 

Som følge av konsesjonsloven driver skogbrukere ofte 

i ENK. Det følger av politiske ønsker om at «land-

brukseiendommer i størst mulig grad eies av fysiske 

personer» (Landbruks- og matdepartementet, 2022). I 

samme kilde påpekes det konsesjonsloven ikke er til 

hindre for å ha drift på eiendommen i AS. 

For leger kan det være praktisk eller nødvendig å 

organisere seg i ENK. Den norske legeforening (2015) 

skriver i sin veiledning til næringsdrivende leger at en 

del kommuner og HELFO ikke ønsker å utbetale 

driftstilskudd til andre enn legen personlig. De 

påpeker samtidig at dette ikke er til hindre for fritt 

valg av organisasjonsform også for næringsdrivende 

leger. 

3.3.2 Pensjon 

For ordinære arbeidstakere er arbeidsgiveren deres 

lovpålagt å spare til pensjon. Dette kommer i tillegg til 

pensjonsrettigheter i folketrygden og eventuell 

individuell pensjonssparing hvert individ har valgt å 

opprette. Selvstendig næringsdrivende i ENK tjener 

opp pensjon i folketrygden gjennom næringsinntekten 

sin, for inntekt opp til 7,1 G2. 

Pensjonsreformen 

Etter pensjonsreformen i 2011 ble imidlertid 

pensjonsutbetalingene som kan oppnås fra 

folketrygden svekket og mye ansvar for pensjons-

opptjening ble flyttet til arbeidsgiver, og i en viss 

grad også hver person (Arbeids- og 

inkluderingsdepartementet, 2023). Etter reformen økte 

derfor viktigheten av at selvstendig næringsdrivende 

sparer til egen pensjon i tillegg til opptjeningen i 

folketrygden. 

For at dette skal skje må selvstendig næringsdrivende 

ha innsikt i pensjonsregelverket, kjenne til muligheten til 

å spare til pensjon privat eller gjennom foretaket, 

 
2 For de født etter 1963. 

samt kjenne eller estimere de potensielle negative 

konsekvensene ved å ikke gjøre det. I tillegg – og i 

motsetning til ordinære lønnsmottakere – må 

selvstendig næringsdrivende ta et aktivt valg om å 

gjøre avsetninger til pensjon. Dette innebærer å gi i 

fra seg forbruk i dag, i bytte mot forbruk potensielt 

langt frem i tid. For mange kan avveiningen være 

vanskelig. Dette er trolig spesielt sant for nærings-

drivende som i utgangspunktet har lav inntekt, for 

eksempel som følge av å drive i en næring med 

relativt små marginer. For de kan verdien av å 

konsumere litt mer i dag i stedet for å spare til 

pensjon bli høy. 

I andre land har man valgt en mer paternalistisk 

tilnærming også for selvstendig næringsdrivende. I for 

eksempel Finland og Island er pensjonssparing 

obligatorisk også for selvstendig næringsdrivende 

(Alsos, et al., 2022). I fravær av dette må selvstendig 

næringsdrivende selv skaffe seg kunnskap om og 

spare til pensjon. 

3.3.3 Stordriftsfordeler 

Sammenlignet med større foretak kan selvstendig 

næringsdrivende gå glipp av stordriftsfordeler som 

andre oppnår. Slike stordriftsfordeler kan knytte seg 

til kjernevirksomheten, for eksempel rabatter ved 

innkjøp av råmaterialer eller utstyr til produksjon. 

Stordriftsfordeler kan også knytte seg til 

administrative kostnader, som kostnader til regnskap 

og fakturering, eller for innkjøp av yrkesskade- eller 

reiseforsikring. 

Selvstendig næringsdrivende kan oppnå mange av de 

samme fordelene gjennom samdrift. Ved at flere 

selvstendig næringsdrivende går sammen i et felles 

aksjeselskap kan de få et høyere volum i innkjøp som 

gir stordriftsfordeler og sterkere forhandlingsposisjon 

overfor leverandører. Dette kan inkludere: 

• Gruppelivsforsikring 

• Reiseforsikring 

• Helse- og behandlingsforsikring 

• Bedriftshelsetjeneste 

Med stordrift kan også de næringsdrivende forsikre 

hverandre, som nevnt i delkapittel 3.2.1. Ordinære 

arbeidsgivere dekker for eksempel sykepenger i 

arbeidsgiverperioden. Der «forsikrer» de ansatte 

hverandre, ved at omsetningen som de andre 

genererer går til å dekke sykepenger for den som er 

uheldig å bli sykemeldt. Tilsvarende kan nærings-

drivende forsikre hverandre i samdrift. 

En stor arbeidsgiver får også ansvar for arbeids-

takerne, for eksempel knyttet til arbeidsmiljø, og må 

ha et verneombud. 
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Det er vanskelig å verdsette verdien av dette for 

selvstendig næringsdrivende, ettersom hvilke og i hvor 

stor grad næringsdrivende kjøper slikt varierer både 

etter behov og preferanser. Det kan også være 

smådriftsfordeler som næringsdrivende verdsetter. En 

liten organisasjon eller næringsdrivende som driver 

alene kan ha større fleksibilitet i hvordan en velger å 

tilpasse seg, for eksempel knyttet til kostnader til 

administrasjon og forsikringer. 

3.3.4 Personlig ansvar 

I et enkeltpersonforetak er det ingen forskjell mellom 

innehaverens personlige økonomi og foretakets 

økonomi. Den næringsdrivende har derfor ubegrenset 

personlig ansvar for forpliktelser selskapet måtte 

pådra seg. Et aksjeselskap er derimot en egen juridisk 

person og eieren har et juridisk ansvar som begrenser 

seg til innskutt aksjekapital.3 I enkelte typer virksomhet 

kan risikoen være betydelig. 

3.4 Oppsummering  

Næringsinntekt som oppstår i enkeltpersonforetak 

behandles forskjellig fra ordinære lønnsinntekter som 

en næringsdrivende kan heve i et aksjeselskap. 

Avhengig av inntekt og personlige behov kan dette 

medføre at enkelte selvstendig næringsdrivende i ENK 

betaler mer eller mindre enn om de var organisert 

som AS. For enkelte nivå på næringsinntekt kan 

forskjellen være betydelig. Arbeidsgiveravgiften som 

den næringsdrivende betaler i AS varierer geografisk. 

For de som bor i sonene hvor arbeidsgiveravgiften er 

lavere kan forskjellen i skatt være svært stor. 

Uansett oppnår de svakere sosiale rettigheter ved 

sykdom og yrkesskade. Ønsker de å oppnå samme 

sosiale rettigheter som ordinære arbeidstakere er det 

nødvendig å kjøpe kostbare tilleggsforsikringer. I 

tillegg til dette bærer selvstendig næringsdrivende et 

stort ansvar for å sikre en anstendig pensjon, og dette 

har blitt enda viktigere etter pensjonsreformen i 2011. 

Selvstendig næringsdrivende som driver i liten skala, 

enten i enkeltpersonforetak eller alene i aksjeselskap 

går også glipp av en del fordeler som oppstår i store 

selskaper. Dette kan knytte seg blant annet til stor-

driftsfordeler i administrasjon, regnskap og innkjøp.

 

 
3 I spesielle tilfeller kan allikevel nøkkelpersoner i et 
aksjeselskap, for eksempel daglig leder og 

styremedlemmer, bli personlig ansvarlig for tap er påført av 
selskapet. 
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Mange næringsdrivende i enkeltpersonforetak 

betaler like mye eller mer enn de ville gjort som 

lønnsmottaker i aksjeselskap. Samtidig sitter de 

igjen med svakere sosiale rettigheter. Vi 

estimerer at 66 000 næringsdrivende i enkelt-

personforetak samlet betaler 570 millioner 

kroner mer i skatter og avgifter enn de kunne ha 

gjort organisert som aksjeselskap. Vår analyse 

peker klart i retning av at mange selvstendig 

næringsdrivende som i dag driver i enkelt-

personforetak bør vurdere drift i eget aksje-

selskap eller i samdrift med andre. 

I dette kapittelet estimerer vi merskatten som 

selvstendig næringsdrivende i enkeltpersonforetak 

(ENK) betaler sammenlignet med aksjeselskap (AS). Vi 

viser hvordan merskatten fordeler seg, og hvordan 

den blir påvirket av deltagelse i folketrygdens 

frivillige forsikringsordninger for å oppnå likegode 

sosiale rettigheter. Vi gir først en beskrivelse av 

hvordan beregningene utføres, før vi i påfølgende 

delkapitler viser estimatene på merskatt. 

4.1 Om beregningene 

Vi har identifisert 162 000 næringsdrivende som har 

betydelig næringsinntekt og en lønnsinntekt som ikke 

gir fulle sosiale rettigheter i inntektsåret 2019. Denne 

hovedgruppen består av næringsdrivende med minst 

50 000 kroner i næringsinntekt og annen lønnsinntekt 

under 7,1 ganger folketrygdens grunnbeløp (G) i 

2019. 

For disse kjenner vi næringsinntekten og eventuell 

annen lønnsinntekt. Med disse størrelsene beregner vi 

hva hver og en av de skatter totalt med enkeltperson-

foretaket og med et tenkt aksjeselskap. Beregningene 

gjennomføres som illustrert i Tabell 3-1. Som der antar 

vi at hele næringsinntekten går til utbetaling av lønn, 

og det holdes ikke tilbake overskudd eller betales 

utbytte. For enkelte næringsdrivende kan det å holde 

tilbake overskudd medføre ytterligere skatte-

besparelser enn det vi beregner. Vi ser bort ifra 

forhold som påvirker skatt, for eksempel rentefradrag. 

Se Boks 1 for nærmere beskrivelser av data-

grunnlaget og antagelser. 

I beregningene hensyntar vi kun forskjeller i skatt og 

forsikring. For enkelte næringsdrivende kan andre 

hensyn være viktig, som for eksempel de diskutert i 

kapittel 3.3.1 for leger og skogbrukere. Dette kan 

innebære at det ikke er mulig eller hensiktsmessig å 

legge hele omsetningen over i et AS. 

4.2 Merskatt 

Av de 162 000 estimerer vi at over 66 000 betaler 

mer i skatt enn de ville gjort hvis organisert som 

aksjeselskap (AS) istedenfor enkeltpersonforetak. I 

gjennomsnitt betaler de i underkant av 8 700 kroner 

mer i skatt. I sum 570 millioner kroner. Samtidig 

oppnår de svakere sosiale rettigheter. Det er stor 

spredning i merskatten som betales. Figur 4-1 (blå 

stolper) viser denne fordelingen. For over 17 000 

næringsdrivende er merskatten på over 10 000 

kroner. Denne gruppen står for 340 millioner kroner 

av den samlede merskatten. 

Figur 4-2 viser hvordan de næringsdrivende i 

hovedgruppen fordeler seg etter annen (ordinær) 

lønnsinntekt, og videre etter andelen som vi estimerer 

betaler mer skatt i enkeltpersonforetak enn i aksje-

selskap. Figuren illustrerer at det er blant personer 

med annen lønnsinntekt opptil cirka 150 000 kroner 

(minstefradraget) hvor det betales mer skatt i ENK. 

Omtrent halvparten av alle i denne gruppen estimerer 

vi vil betale mindre i skatt dersom virksomheten 

organiseres som aksjeselskap. Figuren illustrer også at 

det i hovedgruppen i analysene er flest med lave 

lønnsinntekter ved siden av næringsinntekten. 

Figur 4-3 viser hvordan de næringsdrivende i 

hovedgruppen fordeler seg etter næringsinntekt. Hver 

søyle er delt etter om de betaler mer skatt i enkelt-

personforetak enn i AS. Figuren viser at det er for de 

med næringsinntekt mellom 100 000 og 450 000 at 

det er flest som kan spare på å drive i AS sammen-

lignet med enkeltpersonforetak. I dette intervallet 

estimerer vi at mellom 60 til 70 prosent av de 

næringsdrivende vil betale mindre organisert som AS. 

Det er drastisk færre som kan spare skatt med AS 

under og over dette intervallet. Som illustrert i Figur 

3-4 følger dette av arbeidsgiveravgiften som betales 

fra første krone, og minstefradragseffekten som avtar 

over. 

4.3 Merskatt og frivillige 

forsikringer 

Samtidig som de betaler denne merskatten oppnår de 

svakere sosiale rettigheter enn dersom de var lønns-

mottakere. Enkelte av rettighetene knyttet til syke-

penger og yrkesskade kan man oppnå gjennom 

frivillige forsikringer i folketrygden. 

4. Mange næringsdrivende er suboptimalt organisert 
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4.3.1 Full sykelønn fra syttende dag og 

yrkesskadedekning 

Det kan kjøpes frivillige forsikringer for sykepenger 

og yrkesskade, til en premie på 1,3 prosent (opptil 6 

G) og 0,4 prosent (opptil 12 G), henholdsvis. Med 

denne sykepengeforsikringen gis 100 prosent fra dag 

17, tilsvarende det en ordinær lønnsmottaker får etter 

arbeidsgiverperioden – og selvstendig nærings-

drivende i AS. 

Kjøp av disse forskringringene koster alle 162 000 

selvstendig næringsdrivende i hovedgruppen i 

gjennomsnitt 6 138 kroner, eller samlet 1 milliard 

kroner per år.4 Dette for å oppnå samme rett til 

sykepenger som selvstendig næringsdrivende med 

eget AS. 

Dersom de samme næringsdrivende hadde vært 

lønnsmottakere i eget AS hadde de hatt de samme 

rettighetene uten disse forsikringene. Medregner vi 

forsikringspremiene med de ordinære skattene og 

avgiftene gjør det ENK enda mindre attraktivt 

sammenlignet med AS som organisasjonsform. I tillegg 

til de 66 000, for hvem enkeltpersonforetak allerede 

var mer kostbart, gjelder dette nå ytterligere 16 300 

næringsdrivende, eller totalt 82 300. 

I snitt betaler disse 9 900 kroner mer i skatt og 

forsikring organisert som ENK i stedet for AS. 

 
4 Vi kjenner ikke om forsikring er kjøpt, men det er kjent fra 
tidligere arbeid at få gjør det (Proba, 2016). Våre 
estimater er lavere som følge av dette. 

Merskatten stiger ikke fullt så mye som forsikrings-

premien, fordi forsikringspremien fradragsføres og 

reduserer skattbar næringsinntekt, og derav også 

merskatten. Samlet for alle selvstendig nærings-

drivende i hovedgruppen estimerer vi merskatten til 

814 millioner kroner, hvorav forsikringspremier utgjør 

489 millioner. Figur 4-1 viser, med røde stolper, 

fordelingen av merskatten. 

4.3.2 Sykelønn fra første dag 

Både i enkeltpersonforetak og alene i eget 

aksjeselskap må den næringsdrivende dekke 

sykepenger de første 16. dagene. Ordinære lønns-

mottakere får dette dekket av arbeidsgiveren. For 

enkelte kan det være interessant å tegne forsikring 

også for dette, i stedet for å selv bære risikoen. 

Næringsdrivende i ENK kan tegne forsikring for 80 

prosent fra første dag for 2,5 prosent premie. 

Næringsdrivende i eget AS kan tegne forsikring for 

100 prosent fra fjerde dag, til en premie på 1,2 

prosent. Disse forsikringene er ikke identiske, men gir 

relativt lik risikoavlastning for arbeidsgiverperioden. 

Dersom de 162 000 næringsdrivende hadde kjøpt 

forsikringen i ENK koster det 162 000 nærings-

drivende i hovedgruppen i snitt 8 469 kroner per år. 

Organisert i eget AS vil den lignende forsikringen 

Figur 4-1: Fordeling av estimert merskatt blant selvstendig næringsdrivende i enkeltpersonforetak 

 

Note: Figuren viser fordeling av estimert merskatt i 2019 blant de med rapportert næringsinntekt. Merskatten er beregnet som differansen på samlet skatt som blir 

betalt av person og foretak i enkeltpersonforetak og aksjeselskap. Det er antatt at kostnadene i begge er lik. Merskatt med frivillige forsikringer inkluderer 

forsikring for 100 % etter arbeidsgiverperioden og yrkesskadeforsikringen hos NAV. Se teksten for detaljer. Kilde: Microdata.no. Beregninger av Oslo Economics. 
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koste de næringsdrivende i snitt 4 055 kroner per år, i 

hovedsak følge av den lavere premiesatsen. 

Kombinert med forsikringspremie for full sykelønn fra 

syttende dag og yrkesskadedekning – som nærings-

drivende får med AS – vil cirka 96 100 nærings-

drivende i ENK i snitt betale 11 250 kroner mer i skatt 

og forsikring enn dersom organisert i AS. Samlet utgjør 

dette 1,1 milliarder kroner per år. 

4.3.3 Full sykelønn fra første dag 

Ordinære lønnsmottakere får dekket sykepenger de 

første seksten arbeidsdagene av arbeidsgiver. Det er 

også mulig for selvstendig næringsdrivende i ENK å 

forsikre seg for denne perioden. Forsikringspremien 

for dette er 9 prosent av næringsinntekten. Dersom de 

162 000 næringsdrivende hadde kjøpt denne 

forsikringen, samt forsikring for yrkesskadetrygd, 

koster det de 162 000 næringsdrivende i hoved-

gruppen i snitt 30 960 kroner per år. Den samlede 

forsikringspremien utgjør 5,03 milliarder kroner per 

år.  
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Figur 4-2: Antall næringsdrivende etter annen lønnsinntekt og fordelt etter mer- eller mindreskatt. Andel med merskatt over hver 

stolpe 

 

Note: Figuren viser antall næringsdrivende etter annen ordinær lønnsinntekt i hovedgruppen. Hver stolpe er delt etter om den næringsdrivende betaler mer (rød) 

eller mindre (blå) skatt i enkeltpersonforetak sammenlignet med aksjeselskap. Over hver stolpe er andelen som betaler mer. Hovedgruppen består av nærings-

drivende med minst 50 000 kroner i næringsinntekt og annen lønnsinntekt under 7,1 ganger folketrygdens grunnbeløp (G) i 2019. Kilde: Microdata.no. 

Beregninger av Oslo Economics. 

 

Figur 4-3: Antall næringsdrivende etter næringsinntekt, fordelt etter mer- eller mindreskatt. Andel med merskatt over hver stolpe 

 

Note: Figuren viser antall næringsdrivende etter næringsinntekt i hovedgruppen. Hver stolpe er delt etter om den næringsdrivende betaler mer (rød) eller mindre 

(blå) skatt i enkeltpersonforetak sammenlignet med aksjeselskap. Over hver stolpe oppgis andelen som betaler mer. Hovedgruppen består av næringsdrivende 

med minst 50 000 kroner i næringsinntekt og annen lønnsinntekt under 7,1 ganger folketrygdens grunnbeløp (G) i 2019. Kilde: Microdata.no. Beregninger av 

Oslo Economics. 
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Boks 1: Beregningsmetode og forutsetninger 

Beregningene er gjennomført på individnivå i Microdata-plattformen. Vi beregner skatter og avgifter som personen vil betale som 

selvstendig næringsdrivende, herunder skatt på alminnelig inntekt, trygdeavgift på næringsinntekt og lønnsinntekt og trinnskatt. Vi 

legger til grunn næringsinntekt fra variabelen INNTEKT_NARINNT og andre lønnsinntekter fra ordinære arbeidsforhold fra 

INNTEKT_LONN. Beregningen av skatt for person er kvalitetssikret mot Skatteetatens egen kalkulator med stikkprøver, for både 

nærings- og lønnsinntekt. 

For aksjeselskap antar vi at næringsinntekten er overskuddet i aksjeselskapet. Vi legger til grunn at hele overskuddet tas ut som lønn, 

hensyntatt at det er kostnader til arbeidsgiveravgift. Det skattbare overskuddet i selskapet er derfor null. Vårt estimat på skatte- og 

avgiftsforskjellen mellom ENK og AS inkluderer derfor ikke potensielle gevinster fra fordelen som oppstår ved å holde tilbake 

overskudd i selskapet. Skatt på lønnsinntekten beregnes som beskrevet i forrige avsnitt, med da kun med lønnsinntekt. Eventuell 

lønnsinntekt fra andre arbeidsforhold inkluderes. Samlede skatter og avgifter ved drift i aksjeselskap utgjør skatt for personen på lønn 

og arbeidsgiveravgift betalt i selskapet. 

Beregningsår 

Ettersom vi har inntektsdata fra 2019 legger vi til grunn skattesystemet slik det var i 2019. Dette skiller seg noe fra skattesystemet i 

2023. Nominelle satser er økt. Dette gjelder minstefradraget, personfradrag samt terskler i trygdeavgiften og trinnskatten. Noen av 

satsene har økt mer enn prisutviklingen i samfunnet ellers. Det er innført ett trinn til i trinnskatten og ekstra arbeidsgiveravgift på høye 

lønninger. Vi oppfatter det som mest korrekt å benytte innretningen i 2019. Prisvekst i samfunnet påvirker trolig både næringsinntekter 

og skattesatser, men ikke nødvendigvis på samme måte. I tillegg er den økte arbeidsgiveravgiften på høye inntekter fra 2022 uttalt 

midlertidig. Dersom vi legger til grunn 2023-satser med 2019-inntekter medfører det kun mindre endringer i estimatene som 

presenteres. 

Pensjon 

For aksjeselskap med eier som eneste ansatt er det ikke krav til pensjonssparing. Vi antar derfor for enkelthets skyld at det ikke 

spares til pensjon i hverken ENK eller AS.  

Arbeidsgiveravgift i AS 

Vi legger til grunn at det hypotetiske aksjeselskapet betaler arbeidsgiveravgift med sats for kommunen den næringsdrivende er 

folkeregistrert i. Vi kjenner ikke næringen til den næringsdrivende og får ikke hensyntatt næringssektorer som ikke er omfattet av 

ordningen med differensiert arbeidsgiveravgift. 

Etableringskostnader og aksjekapital 

For å stifte aksjeselskap påløper det et gebyr til Brønnøysundregistrene på kroner 5 570 (Brønnøysundregistrene, 2023). Registrering 

av enkeltpersonforetak i Enhetsregistret er derimot gratis, men det er et gebyr på 2 250 kroner dersom en vil registrere seg i 

Foretaksregisteret. Med unntak av varehandel, regnskapsføring, revisjon og foretak med mange ansatte, er det frivillig å registrere 

seg i Foretaksregisteret. Registrering er dog nødvendig for å få utstedt firmaattest. Vi ser bort i fra disse gebyrene. 

I aksjeselskap er det nødvendig å skyte inn 30 000 kroner i aksjekapital (Brønnøysundregistrene, 2023). Dette er ikke et gebyr, og 

den næringsdrivende kan bruke disse midlene for eksempel til å betale stiftelsesgebyret eller til å dekke utbetalinger for varer og 

lønn før hen får inntekter. Det er naturlig å tro at dette er tilfellet for de fleste næringsdrivende og det er da ingen reell kostnad 

forbundet med kravet om aksjekapital. Selv om kapitalen er fullstendig overflødig vil finansieringskostnaden for aksjekapitalen være 

ubetydelig for de fleste, spesielt etter at en hensyntar at kapitalen kan forrentes på bankkonto eller andre finansielle produkter. 

Regnskap og revisjon 

Mange i aksjeselskap vil velge å benytte seg av et regnskapsprogram eller få hjelp fra regnskapsfører. Fra 2023 vil det også være 

krav for aksjeselskap å levere skattemelding via et regnskaps- eller årsoppgjørsprogram (Skatteetaten, 2023). Kostnadene for dette 

varierer stort, og avhenger særlig av hvor mye en ønsker å gjøre selv. Det er mulig å gjøre dette selv i relativt enkle nettbaserte 

løsninger til en kostnad fra 2 438 ekskl. mva. (Luca Regnskap, 01.10.2023). Denne kostnaden fradragsføres, som gjør den reelle 

kostnaden lavere. 

Enkeltpersonforetak kan også velge å benytte seg av regnskapsprogram eller regnskapsfører for å få bistand til regnskapet. Det er 

vanskelig å vite hvor mange næringsdrivende som gjør det, og hva som vil være merkostnaden for regnskap ved overgang til 

aksjeselskap. Derfor ser vi bort i fra disse kostnadene. Revisjon er etter all sannsynlighet ikke pålagt for de næringsdrivende i vårt 

utvalg, så vi ser bort i fra kostnader til dette. 
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Selvstendig næringsdrivende står i utgangspunktet 

overfor helt andre personlige og privatøkonomiske 

konsekvenser enn ordinære lønnsmottakere. I tillegg til 

dette har selvstendige i enkeltpersonforetak (ENK) 

svakere sosiale rettigheter, blant annet knyttet til 

sykepenger, yrkesskade og dagpenger. Dette 

samtidig som de risikerer å betale mer i skatt enn 

dersom organisert som aksjeselskap. 

Koronapandemien i 2020 viste tydelig konsekvensen 

av dette for selvstendige, spesielt i enkelte næringer. 

Det ble introdusert ekstraordinære ordninger for å 

støtte mange gjennom pandemien. Slike midlertidige 

ordninger kan komme med noen kostnader for 

samfunnet, sammenlignet med faste ordninger som har 

blitt utviklet og vurdert over tid. Både under og i 

etterkant av pandemien ble det rettet kritikk mot flere 

av de midlertidige ordningene, både for de mot 

selvstendige og næringslivet for øvrig. 

Enkeltpersonforetak er for noen trolig en enkel og 

rimelig måte å drive næringsvirksomhet på. Dette 

gjelder spesielt for de med liten virksomhet og annet 

arbeid. For noen, for eksempel innen helse og 

skogbruk, er det nødvendig eller hensiktsmessig å ha 

hele eller deler av næringsvirksomheten sin i ENK. For 

andre, for eksempel de som ikke har betydelig annen 

lønnsinntekt som gir sosiale rettigheter, kan ENK være 

en fallgruve. De kan risikere svakere sosiale 

rettigheter og potensielt høyere skatt. Det er mulig for 

politikere å endre dette. Samtidig kan det være gode 

grunner til å beholde denne enkle organisasjonsformen 

som den er. Med flere sosiale rettigheter vil det trolig 

følge med flere plikter. Dette vil være uheldig for de 

som ENK er en egnet organisasjonsforms. 

Alternativt kan myndigheter sørge for at eksisterende 

næringsdrivende og de under etablering har god og 

korrekt informasjon om konsekvensene valg av 

organisasjonsform har for sosiale rettigheter og 

konsekvensene for den samlede skattebelastningen. 

Analysene i denne rapporten viser at mange har valgt 

en sub-optimal organisasjonsform ved enkeltperson-

foretak. Dette er uheldig for den enkelte, ved at en 

oppnår dårligere sosiale rettigheter og større 

utrygghet, til en potensielt høyere kostnad skatte- og 

forsikringsmessig. Dersom en selvstendig nærings-

drivende har forholdt seg passiv til frivillige 

sykepenge- eller yrkesskadeforsikringer i NAV kan 

det medføre en høy privatøkonomisk kostnad dersom 

en skulle være uheldig å bli syk eller skadet på 

arbeid. Statistikk viser også at få velger å kjøpe de 

frivillige forsikringene fra NAV (Proba, 2016). Det 

tilbys heller ikke forsikringer som dekker opp alle de 

svakere sosiale rettighetene, for eksempel knyttet til 

inntektsbortfall. 

For mange kan disse utfordringene løses ved å heller 

organisere seg i aksjeselskap og heve ordinær lønn 

fra dette. Den samlede skattebelastning kan bli 

lavere, også før eventuelle overflødige forsikrings-

ordninger medregnes. Dersom flere var organisert i 

eget aksjeselskap under koronapandemien, kunne 

disse i større grad ha nyttiggjort seg av eksisterende 

ordninger og bidratt til å redusere behovet for 

midlertidige statlige ordninger. Både for den enkelte 

og for samfunnet er det derfor viktig at selvstendig 

næringsdrivende velger organisasjonsformen som er 

egnet for dem. 

De samfunnsmessige konsekvensene strekker seg også 

utover dette. Dersom næringsdrivende, enten på grunn 

av begrenset informasjon eller andre krav, driver mer 

kostbart gjennom enkeltpersonforetak kan dette 

medføre at færre vil etablere seg som nærings-

drivende. Slike kiler medfører at antall selvstendig 

næringsdrivende og tilbudet av deres varer og 

tjenester vil ligge under det samfunnsøkonomisk 

optimale nivået. Dersom flere kjenner til muligheten å 

velge en mindre kostbar organisasjonsform – bredt 

forstått i form av skatt, trygderettigheter og annet –

eller ikke blir tvunget inn i en mer kostbar 

organisasjonsform vil det kunne bidra til at flere 

etablerer seg som selvstendig næringsdrivende og 

bidra til et mer samfunnsøkonomisk optimalt nivå på 

etablering av nye virksomheter og tilbudet av varer 

og tjenester.

 

5. Samfunnsmessige konsekvenser 



Selvstendig næringsdrivende, skatt og sosiale rettigheter 30 

Alsos, K., Nergaard, K. & Thorbjørnsen, S., 2022. Velferdsordninger for selvstendig næringsdrivende, s.l.: Fafo-

rapport 2022:12. 

Arbeids- og inkluderingsdepartementet, 2023. Pensjonsreformen. [Internett]  

Available at: https://www.regjeringen.no/no/tema/pensjon-trygd-og-sosiale-

tjenester/pensjonsreform/id86731/ 

[Funnet 4 10 2023]. 

Brønnøysundregistrene, 2023. Aksjekapital. [Internett]  

Available at: https://www.brreg.no/aksjeselskap/aksjekapital/ 

[Funnet 4 10 2023]. 

Brønnøysundregistrene, 2023. Gebyr for registrering og tinglysing. [Internett]  

Available at: https://www.brreg.no/bedrift/gebyr-for-registrering-og-tinglysing/ 

[Funnet 4 10 2023]. 

Den norske legeforening, 2015. Veileder for næringsdrivende leger, s.l.: s.n. 

Kulturrådet og Norsk filminstitutt, 2022. Sterkere tilbake, Oslo: Kulturrådet. 

Landbruks- og matdepartementet, 2022. Svar på skriftlig spørsmål (nr. 1247) fra Stortinget om 

investeringsmulighet som aksjeselskap for enkeltpersonforetak i skogbruk. [Internett]  

Available at: https://www.regjeringen.no/no/aktuelt/svar-pa-skriftlig-sporsmal-om-investeringsmulighet-som-

aksjeselskap-for-enkeltpersonforetak-i-skogbruk/id2901655/ 

[Funnet 1 november 2023]. 

Proba, 2016. Skatteregler og velferdsordninger for selvstendig næringsdrivende, s.l.: s.n. 

Skatteetaten, 2023. Innsending av skattemelding fra system blir hovedløsning for næringsdrivende. [Internett]  

Available at: https://www.skatteetaten.no/bedrift-og-organisasjon/skatt/skattemelding-

naringsdrivende/innsending-av-skattemelding-fra-system-blir-hovedlosning-for-naringsdrivende/ 

[Funnet 4 10 2023]. 

Skatteetaten, 2023. Minstefradrag. [Internett]  

Available at: https://www.skatteetaten.no/satser/minstefradrag/ 

[Funnet 5 10 2023]. 

 

 

Referanser 



 

 

www.osloeconomics.no 

E-post og telefon: 

post@osloeconomics.no 

+47 21 99 28 00 

Besøksadresse: 

Klingenberggata 7A 

0161 Oslo 

Postadresse: 

Postboks 1562 Vika 

0118 Oslo 


